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Úvod, alebo prečo sa v materskej škole 
zaoberať Kariérovou výchovou 

„Naše deti by sme mali vhodne uviesť do sveta, v ktorom žijú (a budú žiť).“  
Thomas Berry 

Pri myšlienke na kariérovú výchovu v materskej škole (MŠ) vyvstáva otázka: „Aký praktický význam má 

kariérová výchova pre deti v predškolskom veku?“ Učitelia materských škôl na stretnutiach k tejto 

téme vyjadrili obavy, či nie je priskoro hovoriť o kariére 3 až 6-ročným deťom. Príčinou týchto obáv je 

jednak chápanie samotného slova „kariéra“, ktoré nesie viaceré významy a často sa  spája s predstavou 

úspešného pracovného postupu či kariérneho rastu, prípadne asociuje dynamické prostredie biznisu. 

Zároveň býva kariérová výchova v školách často okliešťovaná len na rozhodovanie žiakov o ďalšom 

výbere školy alebo profesie.  

Pojem kariéra však má širší význam. Hovorí o celkovom uplatnení sa v živote, so súhrnom všetkých 

aktivít, prostredníctvom ktorých človek napĺňa svoju životnú a profesijnú rolu, resp. svoj životný a 

pracovný príbeh. To sa deje postupným nadobúdaním nových zručností/kompetencií pre život v 

rôznorodých pracovných a iných rolách počas celého života. Tieto zručnosti sa však nedajú 

plnohodnotne rozvíjať bez osvojovania si iných, životne dôležitých zručností, ktoré sa môžu v dieťati 

formovať paralelne, prípadne im predchádzať. K esenciálnej výbave zdravého sociálno-emocionálneho 

a kariérového vývinu dieťaťa patrí teda aj rozvoj životných a sociálno-emocionálnych zručností. S 

niektorými životnými zručnosťami vieme efektívne pracovať u detí už na pôde materskej školy, napr. 

sebapoznanie prostredníctvom seba-explorácie, vytrvalosť, psychická odolnosť, poznanie svojho 

okolia, sociálne cítenie a pod. 

Aj v kariérovej výchove sa na kariéru pozeráme zo širšieho pohľadu a zameriavame sa na dlhodobú 

podporu kariérového vývinu detí v troch oblastiach: sebapoznania dieťaťa, získavania informácií 

o vonkajšom svete/ svete práce a plánovania svojho života, svojej životnej cesty. Cieľom kariérovej 

výchovy je, aby sa deti/žiaci naučili vnímať zmysluplnosť práce vo svojom živote a získali k nej postoj 

ako k dôležitej súčasti plnohodnotného a uspokojivého života. Kariérová výchova sa zameriava aj na 

odbúravanie predsudkov a rodových, sociálnych a ďalších stereotypov, ako aj na sociálno-emocionálne 

posilňovanie žiakov, aby sa dokázali slobodne rozhodovať v súvislosti so svojou životnou dráhou.  

Štátny vzdelávací program pre predprimárne vzdelávanie obsahuje vzdelávacie oblasti, ktoré sú 

priamo zamerané na témy súvisiace s podporou kariérového vývinu žiakov: Človek a svet práce, Ľudské 

vlastnosti a emócie a Prosociálne správanie. Je teda možné nadviazať na tieto vzdelávacie oblasti, 

integrovať do nich pohľady kariérovej výchovy a sprevádzať tak deti už od začiatku formovania ich 

životnej cesty. Keďže kariérová výchova je kontinuálny proces rozvoja základných životných zručností, 

s ich prepájaním na svet práce, akákoľvek rozvojová aktivita prebiehajúca v MŠ môže zároveň viesť k 

posilňovaniu poznatkov o svete práce, a teda aj k podpore rozvoja zručností pre riadenie kariéry 

(CMS/ZRK). Prostredníctvom kariérovej výchovy je tiež možné napĺňať výkonové a obsahové štandardy 

obsiahnuté v Štátnom vzdelávacom programe ako témy súvisiace s kariérovou výchovou.  
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Našou snahou je viac priblížiť kariérové témy detskému pohľadu a súčasne Vás, učiteľov podporiť, aby 

ste mali väčšiu radosť z ich vzdelávania.  Práve v materskej škole sa totiž deti najviac zaoberajú svojimi 

snami o tom, čím a akí budú, keď budú „veľkí“. 

Kariérový vývin v predškolskom veku   

Vychádzajúc z teórie kariérového vývinu D. Supera prebieha kariérový vývin od narodenia do konca 

života. Deti v predškolskom veku prechádzajú tzv. životným obdobím rastu (0-13r.), počas ktorého sa 

formuje počiatočný sebakoncept, súvisiaci so svetom práce. Vývinovými úlohami v tomto období sú: 

budovať postupne záujem o svoju budúcnosť, zvyšovať kontrolu nad vlastným životom, byť ochotný 

podávať výkony v škole a neskôr v práci a získať pracovné návyky a postoje (Savickas & Super, 1993); 

(Brown & Lent, 2013). S týmito vývinovými úlohami sa spája potreba rozvíjať u detí zvedavosť a fantázie 

týkajúce sa sveta práce. Dôležitú úlohu hrá stotožnenie sa s významnými dospelými. Už v materskej 

škole je možné začať deti podporovať v dosahovaní týchto vývinových úloh, pochopiteľne, s 

prihliadnutím na prirodzený vývin detí. Už v materskej škole je dobré vytvoriť priestor pre podporu 

kariérového vývinu. Navyše, podľa teórie kariérového vývinu podľa Gottfredsonovej, sa už 

v predškolskom období formujú ohraničenia kariérového výberu, predovšetkým v oblasti rodovej 

vhodnosti jednotlivých povolaní. Vhodne zvolené Intervencie v rámci podpory kariérového vývinu 

môžu viesť k rozšíreniu pre deti akceptovateľných možností (Gottfredson, 1996).  

Oblasti podpory kariérového vývinu:  

Podpora objavovania a skúmania sveta  

 Deti v predškolskom veku (3-6r.) sú veľmi zvedavé a prirodzene objavujú svet okolo seba. 

Kladú nekonečné otázky začínajúce slovkom „prečo“ a pozývajú nás tak do spoločného 

skúmania. Počúvajme tieto otázky s plnou vážnosťou a hľadajme spolu s nimi odpovede – tak 

zabezpečíme, že sa budú zaujímať o svet aj keď budú staršie.  

 Predškolský vek poskytuje tiež jedinečnú príležitosť včas podchytiť a rozvíjať záujmy detí 

a podnecovať u nich ďalšiu zvedavosť. Zvedavosť môžeme rozvíjať prostredníctvom zapájania 

detí do praktických aktivít, ktoré si môžu priamo vyskúšať, ako aj ponúkaním 

rôznorodých, zmysly stimulujúcich podnetov.  

 Neuropsychologické výskumy potvrdzujú, že v tomto období sa deťom veľkou rýchlosťou 

rozvíja mozog a vytvárajú sa nové synaptické spojenia (Siegel & Payne Bryson, 2011). Pre 

dospelých je to výzva ponúkať deťom čo najviac aktivít a príležitostí na poznávanie nových vecí. 

Radšej ako zameranie sa na prehlbovanie zručností v jednej oblasti je dôležité ponúknuť deťom 

širokú škálu aktivít. Na špecializáciu príde čas v živote neskôr. 

 Detský mozog v tomto období funguje ako špongia – nasáva nové podnety, kedykoľvek 

dostane príležitosť. Nazeranie do rôznych záujmových oblastí mu umožňuje rozvíjať rôzne 

zručnosti a tie tvorivo prepájať.  Je to skvelá výbava do sveta budúcnosti plného 

nepredvídateľných zmien, kedy bude nutnosťou myslieť v súvislostiach a hľadať originálne 

spojenia (EU Science Hub, 2020). 
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 Príliš veľa stimulov súčasne však môže na dieťa pôsobiť ohrozujúco. Vnímavosť voči reakciám 

detí na podnety je dôležitou súčasťou podpory ich zvedavosti. Stiahnutie sa z aktivít, alebo 

naopak podráždenosť, nepokoj, neschopnosť zaspať môžu byť znakom, že je dieťa 

prestimulované. Deti potrebujú aj pokojný priestor, v ktorom môžu množstvo zážitkov 

spracovať. Taký priestor môžu nájsť napríklad aj v neštruktúrovanej hre.  

Podpora objavovania seba a druhých v rôznych rolách 

 Hlavnou činnosťou detí, ale aj základným komunikačným kanálom a jazykom dorozumievania 

v tomto veku je hra, obvykle s inými deťmi. Môže byť symbolická a imaginatívna a uplatňuje 

sa pri nej intuitívne, magické a fantazijné myslenie. Takéto hry slúžia jednak na spracovanie 

detských skúseností, ale tiež na ďalšie objavovanie sveta. Preto je nesmierne dôležité vyhradiť 

deťom čas na voľnú hru. 

 Dôležité sú tiež rolové hry, kedy deti preberajú rolu niekoho iného, často napríklad blízkych 

dospelých (hra na mamu a otca). Prvýkrát sa tu deti vžívajú aj do rôznych povolaní, 

predovšetkým tých, ktoré sú najväčšmi verejne viditeľné (speváčky, herci, youtuberi, hasiči, 

a pod.) alebo sa najviac spájajú s ich životmi (hra na učiteľku, policajtov, lekárov a pod.). Tu sa 

výrazne prejavuje, aké dôležité je pre deti učenie sa pozorovaním a napodobňovaním. Deti pri 

hre nepreberajú od dospelých len vonkajšie znaky povolania (napr. ukazovadlo a krieda pre 

učiteľa, biely plášť a stetoskop pre lekárku), ale napodobňujú i správanie, prejavy a situácie, v 

ktorých jednotlivé profesie zažívajú (napr. dieťa sa hrá na láskavého a vysvetľujúceho učiteľa, 

alebo na prísnu a zamračenú lekárku). To je pre dospelých – rodičov, učiteľky, učiteľov 

a ďalších – príležitosť modelovať správanie detí tým, že sami sú pre deti príkladom 

preferovaného správania. Táto stratégia prináša viditeľné výsledky až v dlhšom časovom 

horizonte, no oplatí sa ju realizovať.  

 Deti sa postupne učia hrať spoločné hry s pravidlami, čo si vyžaduje zapájanie sebaregulácie 

(čakanie na poradie, striedanie sa v činnostiach s inými deťmi, zážitok prehry). Schopnosť 

sebaregulácie je však stále veľmi obmedzená a deti potrebujú dospelých, aby im pomáhali túto 

dôležitú zručnosť budovať. Pokojná prítomnosť dospelého a jeho upokojujúci hlas a slová 

sprevádzajúce dieťa náročnou situáciou regulujú podráždenie nervovej sústavy dieťaťa 

a postupne vytvárajú základy pre schopnosť dieťaťa utíšiť sa samostatne. Je však dobré mať na 

pamäti, že detský hnev a ďalšie silné emócie sú aj v hrách úplne prirodzenou reakciou 

a budovanie schopnosti sebaregulácie je dlhodobá úloha, ktorá sa nekončí v predškolskom 

veku.  

Podpora rozvoja sociálno-emocionálnych zručností a seba-regulácie ako základ pre budúce 

dosahovanie cieľov 

 Keďže deti fungujú prostredníctvom citov a emócií, je veľmi dôležité s nimi kariérovú výchovu 

realizovať na úrovni emócií a zaujímať sa o to, čo prežívajú, ako sa cítia. Deti sa učia spoznávať 

základné emócie a ich prejavy u seba. Potrebujú na to aj veľkú podporu dospelých, ktorí im 

poskytujú slovník pre pomenovanie toho, čo práve prežívajú. Pre rozvoj sociálno-

emocionálnych zručností detí je tiež dôležité, aby im blízki dospelí pomáhali prerozprávať 

príbehy emócií. To znamená pomenovať emóciu – „zdá sa, že sa hneváš...“ a všímať si, čo k nej 
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viedlo „keď sa s tebou Anka nepodelila, zdalo sa ti to veľmi nefér?“ Deti sa tak učia 

prostredníctvom pomenovania jednotlivých emócií tieto emócie rozpoznávať, čo je dôležitý 

krok k ich postupnému zvládaniu.  

 Stretávanie sa s inými deťmi a dospelými v prostredí MŠ predstavuje pre dieťa príležitosť 

spoznávať aj emócie druhých. S podporou dospelých si môžu začať všímať, ako ich vlastné 

správanie vedie u druhých k rôznym reakciám. Opäť je dôležité pomenovať prežívanie ľudí 

okolo adekvátnym slovníkom a stručne opísať, čo k nemu viedlo. Deti to vedie k základnému 

uvedomeniu si, že i ostatní prežívajú podobné pocity ako ony samé, a tiež, že na ne môžu mať 

vplyv – „pozri, ako Jurka potešilo, keď si mu pomohol s upratovaním“ (Siegel & Payne Bryson, 

2011).  

 Vďaka kolektívu v MŠ sa deti môžu stretnúť s rôznorodosťou medzi ľuďmi. Dlho vládlo 

presvedčenie, že deti prirodzene akceptujú rozdiely medzi sebou a že keď na ne nebudeme 

upozorňovať, deti si samé vytvoria toleranciu voči inakosti. Výskumy však ukazujú, že samotné 

vystavenie inakosti nestačí. Potrebujeme s deťmi viesť rozhovory a aktívne ich podporovať pri 

prijímaní rozdielov. Napríklad príbehy, ktoré deťom čítame, alebo ľudia, ktorých prizývame na 

stretnutia, by mali reflektovať rozmanitosť medzi deťmi. Tiež rozdiely a podobnosti medzi 

deťmi v triede sa dajú využiť na oslávenie pestrosti a poukázanie na vzájomné dopĺňanie sa. 

(Miller, 2019) 

Podpora dôvery vo vlastné schopnosti  

 Deti, ktoré začínajú navštevovať materskú školu, musia zvládať mnohé výzvy, ako napr. 

vyrovnávanie sa s dlhodobejším odlúčením od rodičov, so starostlivosťou, ktorú im poskytujú 

ľudia mimo rodiny, či prispôsobovanie sa novým pravidlám a spoločnému režimu. Učia sa 

pracovať podľa inštrukcií a postupne si budujú kapacitu sústrediť sa dlhší čas na zadanie. Každé 

dieťa prichádza do materskej školy s inými zručnosťami a schopnosťami na zvládanie týchto 

výziev. To, čo je pre jedno dieťa jednoduché až samozrejmé, môže pre iné dieťa predstavovať 

náročnú úlohu. To, ako sa deťom darí s týmito výzvami popasovať, významne ovplyvňuje ich 

sebaobraz a predstavy o vlastných schopnostiach. Následne to ovplyvňuje ich vstup do ZŠ a 

sprevádza ich to aj do ďalšieho života.  

 Citlivá podpora dospelých pri zvládaní vývinových úloh a výziev je nesmierne dôležitá. Ak totiž 

dieťa opakovane neuspeje a nadobudne pocit, že bez ohľadu na svoju snahu nie je ocenené, 

môže to viesť až k jeho pasivite, či odmietaniu ďalších úloh. Ak za dieťa, naopak, úlohy riešia 

dospelí, utvrdzujú v ňom presvedčenie, že nemá potrebné schopnosti a nemusí sa snažiť 

(Hoskovcová, 2011). Úlohou blízkych dospelých je preto poukázať na to, čo dieťa už zvláda a čo 

sa naučilo. Tým sa posilňuje vedomie dieťaťa, že sa dokáže vlastnými silami a s podporou 

druhých meniť a rozvíjať.  

 Dôležité je aj rozkladanie zadaní na menšie, zvládnuteľné úlohy tak, aby sme dieťa nepodcenili, 

ale ani nepreťažili. Pomenovaním postupných krokov vedúcich k zvládnutiu zadania zároveň 

dieťa učíme porozumieť časovým a procesným súvislostiam. Výsledkom je, že dieťa môže mať 

opakovanú skúsenosť zážitku úspechu. Ostatným deťom tiež signalizujeme, že je dôležité 

vytrvať, hľadať cesty k úspechu, a tiež si navzájom pomáhať (Wolpert-Gawron, 2019).  
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 Ukazuje sa, že viac ako vrodené danosti a schopnosti („ty si jednoducho šikovný“), je dôležité 

u detí oceniť ich úsilie a proces, akým sa dopracovali k výsledku („vidím, že si nad tým 

premýšľal a skúšal rôzne spôsoby, ako to vyriešiť“). Ešte dôležitejšie sa to javí pri neúspešnej 

činnosti, kedy je potrebné neúspech zarámcovať konkrétnou situáciou a okolnosťami 

(„nakresliť tento dom bolo naozaj náročné, je to úloha pre staršie deti. Môžeš vyskúšať 

nakresliť tento obrázok, ten je pre také veľké deti ako ty.“) Deti, ktoré sú chválené za svoje 

schopnosti, môžu vyhodnotiť svoj neúspech ako nedostatok talentu či daností a ďalej sa 

o riešenie prestanú snažiť. Naopak, ak si všímame a podporujeme úsilie, u detí budujeme 

vedomie, že napriek prvotnému nezdaru je možné nájsť riešenie, ak dokážu zmeniť postup 

a vyvinúť väčšiu snahu. Takéto presvedčenia vedú ďalej k vnímaniu vlastnej kapacity veci 

zvládať, riešiť a tiež nájsť podporu u druhých, čo významne vplýva na úspešnosť dieťaťa v škole 

i v živote. 

Všetky opísané oblasti (Super, 1990) a odporúčania k nim uvedené viac či menej priamo súvisia 

s kariérovým vývinom a úspešnosťou dieťaťa v škole i ďalšom živote. Rozsah záujmov a zručností, 

možnosť rozvíjať sa v hrách a podnetných aktivitách, presvedčenie o vlastnej schopnosti prekonávať 

prekážky a formovať svoj život, ale i porozumenie vlastnému prežívaniu i prežívaniu druhých, to sú 

všetko cenné devízy, ktorých základ dieťa dostáva už v ranom detstve. Štart do školského života úzko 

súvisí nielen s ďalším pracovným životom, ale aj so životom ako takým. Aby bol pozitívny, je kľúčovou 

aj podpora a sprevádzanie blízkych dospelých. Hoci sú deti v tomto veku pripravené učiť sa a rásť, 

dospelí sú tí, ktorí sprostredkúvajú deťom potrebné zážitky a skúsenosti.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Kariérový vývin v predškolskom veku Kolektív autorov    

 

 
8 

Podpora kariérového vývinu v prostredí MŠ 

Teoretický model CMS, „Career Management Skills“  (Zručnosti pre riadenie kariéry, CMS/ZRK), je 

založený na novej paradigme kariérového poradenstva spätej s celoživotným vzdelávaním a rozvojom 

(Jarvis, 2003). Európska sieť politík pre rozvoj celoživotného poradenstva definuje zručnosti pre 

riadenie kariéry ako „skupinu kompetencií (vedomostí, zručností, schopností a postojov), ktoré 

umožňujú jednotlivcovi štruktúrovaným spôsobom zbierať, analyzovať, syntetizovať a usporiadať si 

informácie o sebe, vzdelávaní a  povolaniach, aj ako zručnosti plánovať a realizovať životné rozhodnutia 

a tranzície“ (Vuorinen & Mannström, 2010). Tieto zručnosti umožňujú deťom/žiakom identifikovať ich 

existujúce zručnosti, stanovovať si učebné/rozvojové  ciele a realizovať kroky na uplatnenie sa v 

životných a pracovných rolách. 

V nasledujúcej tabuľke sa venujeme trom obsahovým oblastiam kariérovej výchovy, ktoré priamo 

nadväzujú na rozvoj zručností pre riadenie kariéry (CMS/ZRK), ako sú definované v podľa OŠ/PŠ KVaKP1 

a prepájame ich s vekovo primeranými možnosťami podpory kariérového vývinu. 

Obsahové 
oblasti 

kariérovej 
výchovy podľa 

CMS/ZRK 

Prebiehajúce procesy 
v kariérovom vývine 

Podpora kariérového vývinu 

Skúmanie sveta 
práce  

 

 

 

 

 

 

 

 

 Tvorba prvých predstáv o svete 
práce - dieťa vníma prácu ako 
rolu dospelosti a prichádza na to, 
že aj z neho raz bude dospelý 

 

 

 

 

 

 

 

 Jednoduché a jasné informácie o 
bežných povolaniach podávané 
rodovo citlivým jazykom  

 Vytváranie príležitostí pre 
stretnutia s predstaviteľmi a 
predstaviteľkami rôznych povolaní 

 Rešpektovanie a vyjadrovanie úcty 
ku všetkým povolaniam  

 Vedenie detí k všímavosti voči 
činnostiam a práci ľudí  

 Priestor na rozprávanie o práci 
rodičov, akú úlohu hrá práca 
u dospelých a rozširovanie možných 
vzorcov pre deti s rôznym 
sociálnym zázemím 

                                                 
1 Procesný štandard „Kariérová výchova a kariérové poradenstvo v poradenskom zariadení“, Procesný štandard 
„Kariérová výchova a kariérové poradenstvo pre školy“, Obsahový štandard „Odborné činnosti poskytované 
deťom/žiakom v oblasti kariérového poradenstva a kariérovej výchovy“ 
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Obsahové 
oblasti 

kariérovej 
výchovy podľa 

CMS/ZRK 

Prebiehajúce procesy 
v kariérovom vývine 

Podpora kariérového vývinu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ohraničovanie v kariérovom 
skúmaní – pri povolaniach sa deti 
orientujú na silu a veľkosť 
(významní, médiami 
prezentovaní a viditeľní ľudia s 
jasnými znakmi, ako uniforma, 
veľké auto, a pod.– prezidentka, 
smetiar, lekárka, hasič, ...)  

 

 Rozširovanie možných pracovných 
vzorov a skúmanie významu práce 
u dospelých  

 Rešpektovanie a neznevažovanie 
detských magických predstáv (často 
spojených práve s viditeľnými 
povolaniami) o ich budúcnosti vo 
svete práce 

 Podnecovanie rolovej a 
imaginatívnej hry detí s témou 
povolaní, napr. prostredníctvom 
dostupných rekvizít a kostýmov 

 Ohraničovanie v kariérovom 
skúmaní – približne od piateho 
roku si deti začínajú formovať 
predstavu o rodových pracovných 
rolách, pričom postupne vylučujú 
pre seba alternatívy spojené s 
opačným rodom 

 

 Predstavenie povolaní rodovo 
nestereotypným spôsobom 
(príbehy, vzory reálnych žien 
a mužov s  nie bežným povolaním)  

 Vyhýbanie sa stereotypom o 
schopnostiach dievčat a chlapcov  

 Nestereotypné prideľovanie úloh 
pre dievčatá a chlapcov  

Sebautváranie  Sebautváranie – 

základy sebariadenia (plánovania 

a rozhodovania) 

 

 Ponuka jednoduchého plánovania 

(čo robiť najskôr, čo potom; 

pomenovávanie postupnosti 

jednotlivých činností v priebehu dňa 

alebo pri plnení konkrétnej úlohy)  

 Podporovanie samostatnosti pri 

zvládaní úloh 

 Vytváranie príležitostí pre 

jednoduché rozhodovanie a výber z 

dvoch možností 
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Obsahové 
oblasti 

kariérovej 
výchovy podľa 

CMS/ZRK 

Prebiehajúce procesy 
v kariérovom vývine 

Podpora kariérového vývinu 

Sebapoznávanie   Vnímanie seba ako samostatnej 

bytosti s určitými preferenciami a 

vlastnosťami  

 Prvé predstavy o sebe v rôznych 

rolách  

 Skúmanie záujmov  

 Rozširovanie detského slovníka 

popisujúceho vlastnosti, zručnosti, 

charakteristiky  

 Vyhýbanie sa hodnoteniu v 

dichotómii dobrý - zlý, poslušný - 

neposlušný, vyhýbanie sa 

nálepkovaniu detí  

 Opísanie správania v kontexte 

situácie namiesto pripisovania 

atribútov (namiesto atribútu “si 

lajdák” použiť opis “zdá sa mi, že keď 

si teraz musel vystrihovať dlhšie, tak 

na konci už sa ti tak veľmi nechcelo 

a začal si sa ponáhľať... Je to tak?”) 

 Ponúkanie širokej škály činností 

(manuálne, fyzické, kognitívne, 

tvorivé, umelecké, sociálne) 

 Podpora jednoduchej reflexie 

prostredníctvom otázok  

 Tranzícia  

do ZŠ 

 Príprava na tranzíciu/prechod  

do ZŠ 

 

 Oboznamovanie sa s prostredím 

školy prostredníctvom návštev 

 Rozhovory o očakávaniach a 

možných obavách detí  v súvislosti 

s prechodom  do ZŠ 

 Sprostredkovanie možnosti 

porozprávať sa so školákmi 

 Postupná príprava na spôsoby práce 

v škole, napr. prostredníctvom hry 

na školu 

Tabuľka spracovaná podľa (Gottfredson, 1996); (Gottfredson, 2004);  (Cahill & Furey, 2017); (Bosá & 
Minarovičová, 2014). 
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Podpora kariérového vývinu podľa oblastí CMS:  

Skúmanie sveta práce  

Dieťa si prostredníctvom každodenných skúseností utvára prvé, ešte veľmi zjednodušené a skreslené  

predstavy o svete práce a svete dospelých, ktoré formujú rodičia a ďalší blízki ľudia. Správanie 

a postoje významných dospelých osôb ovplyvňujú detské vnímanie práce a jej významu.  

Deti sa učia identifikovať a pomenovať rôzne povolania, a to prevažne tie najviditeľnejšie, s ktorými sa  

stretávajú (lekár/ka, zdravotná sestra, policajt/ka, predavač/ka, vodič/ka, a pod.). Zvyčajne ide o silové 

zložky alebo pomáhajúce povolania. Deťom je možné svet práce približovať aj cez praktické 

činnosti projektového vyučovania a ich rozšírenie o príbehy prepojené na skutočné povolania (napr. 

vytvorenie vtáčieho príbytku a vytváranie príbehov o vtáčikoch, s rozšírením o rozmer podpory 

kariérového vývinu, napr. cez pozvanie ornitológa, stolára a pod.).  

Dieťa okrem samotných povolaní potrebuje vedieť priraďovať aj význam či hodnoty práce pre ľudí 

(peniaze, pomoc druhým, invencia/inovácia, výroba predmetov, chov zvierat, pestovanie plodín, 

čistota, a pod.). Priraďovanie významu umožňuje učiteľovi predstaviť deťom s rešpektom všetky 

povolania v súvislostiach (kto všetko pracuje v nemocnici - nielen lekári a lekárky, zdravotné sestry a 

bratia, ale aj kuchári/kuchárky, sanitári/sanitárky, upratovači/upratovačky, vrátnik/vrátnička, 

riaditeľ/riaditeľka, ekonóm/ekonómka a pod.). Aby deti chápali význam práce, osvedčuje sa hovoriť  o 

tom, čo robíme - v práci i doma, čo všetko je práca a čo všetko sa neurobí samé (starostlivosť 

o domácnosť, nákupy, práca v záhrade, starostlivosť o deti a podobne). Postupne, aj v spolupráci 

s rodičmi, môžeme deti zapájať do rôznych drobných prác v materskej škole či domácnosti. 

Zároveň je dôležité prinášať rozmanitosť povolaní a deťom predstavovať tých, ktorí ich vykonávajú, 

aby  poznávali rôzne zručnosti spájajúce sa s povolaniami a vnímali ľudí, ktorí ich vykonávajú, ako svoje 

vzory.  Napr. na besedy je vhodné volať ženy i mužov, prípadne zdravotne znevýhodnených, ľudí 

z rôznorodého sociálneho i kultúrneho prostredia. Už v predškolskom veku dochádza k rodovému 

uprednostňovaniu povolaní - chlapci si často volia silovejšie  povolania, ako vodič nákladného auta, 

bagrista, žeriavnik, dievčatá skôr rôzne pomáhajúce alebo rozvojové profesie ako lekárka, zdravotná 

sestra, učiteľka, herečka, vizážistka, kozmetička. Zaujímavosťou je, že pre chlapcov je vykročenie z 

rodovo „správnych“ povolaní ťažšie ako pre dievčatá (Henderson, Hesketh, & Tuffin, 1988). Na 

exkurziách alebo prostredníctvom hry môžeme podnecovať deti, aby si vyskúšali aj menej obvyklé 

povolania ako zdravotný brat, horská vodkyňa, pilotka, hasička sekretár/asistent, vodička MHD a pod. 

Taktiež môžeme prinášať príbehy netradičných kariérových dráh žien i mužov  (Bosá & Minarovičová, 

2014). Cieľom je umožniť deťom, aby vnímali široké spektrum možností, ktoré majú, a nedochádzalo u 

nich už v ranom veku k ohraničovaniu výberu. Zároveň  sa tým deti učia tolerovať netradičný výber 

činností a povolaní u druhých.  

Ako na začínajúce sa rodové ohraničovanie voči povolaniam: 

Povzbudiť deti (na exkurzii, počas návštevy reprezentanta povolania v triede), aby si vyskúšali všetky 

povolania, napr. aby si všetci sadli do hasičského auta, alebo aby si všetky deti vyskúšali prácu 

zdravotnej sestry/brata.  
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Pre kariérový vývin majú veľký význam kľúčoví dospelí v živote detí. Učiteľ môže dať deťom priestor na 

rozprávanie o práci rodičov, príbuzných, obdivovaných dospelých. Rodičia a iní reprezentanti mnohých 

povolaní môžu prísť sami a predstaviť svoje povolania deťom. Dôležité pre tento vek detí je môcť si 

niečo vyskúšať, niečo konkrétne vidieť, môcť si “ohmatať”. Preto by dotyční mali priniesť nejaké 

fotografie, výrobky a iné vhodné doplňujúce predmety, ktoré deťom konkrétne priblížia prácu, ktorú 

vykonávajú. Ak je to možné, deti by si mali mať možnosť vyskúšať aj nejakú činnosť spojenú s 

povolaním (napr. obviazať kamarátovi ruku obväzom pri zdravotníkoch, vyskúšať spraviť fotografiu pri 

fotografovi/fotografke, porovnať historický a súčasný črep pri archeológovi či archeologičke, a pod.).  

Pred prípravou návštevy je potrebné dbať na nasledovné:  

 pracovať s rodičom či hosťom pred návštevou a dohodnúť sa o priebehu (krátky čas 

predstavovania povolania s naplánovanou činnosťou s deťmi) 

 osloviť ľudí aj z menej preferovaných povolaní, napr. upratovač/ka, kuchár/ka, inštalatér/ka 

 pre deti z inokultúrneho, či sociálne znevýhodneného prostredia pozvať do triedy aj 

reprezentantov povolaní z ich kultúry, aby sa deti mohli ľahšie identifikovať s povolaniami, či 

možnými úspechmi v práci 

Po skončení návštevy je v kariérovej výchove dôležité, aby deti: 

 krátko reflektovali svoju skúsenosť na základe otázok učiteľky/učiteľa -  čo sa dozvedeli nové, 

o čom doteraz nevedeli; či by aj oni chceli robiť túto prácu a prečo, čo sa im na tom páčilo.  Je 

možné využiť smajlíkov alebo inú pomôcku v komunitnom kruhu a riadiť kratučkú diskusiu detí; 

 spracovali svoj zážitok vytvorením nejakého vlastného výtvoru.    

Sebautváranie - podpora plánovania a rozhodovania detí  

Pri otázke, čím chceli byť, keď boli malí, sa ľudia často pousmejú,  so spomienkou na fantazijné obdobie, 

kedy si ešte neuvedomovali reálne kroky na dosiahnutie svojho vysnívaného povolania. Zdravému 

kariérovému vývinu v tomto období prospieva podpora fantázie využitím kostýmov, pomôcok, ktoré 

sa používajú vo vysnených povolaniach, rozprávaním príbehov o povolaniach a iné podporujúce 

stratégie, kde deti môžu voľne prejaviť svoje sny rôznymi riadenými či voľnými hrovými činnosťami. 

Nie je cieľom v tomto veku viesť  deti k zreálňovaniu svojich predstáv a poukazovať na nutnosť 

plánovania kariérovej cesty. 

Samotné plánovanie a rozhodovanie o vlastnej kariére a najmä s nimi spojená pružnosť však závisia od 

dlhodobo podporovaných zručností plánovania a rozhodovania v iných oblastiach. V materskej škole 

najprv začíname s deťmi plánovať školský deň, aby si postupne uvedomovali dôležitosť plánovania a 

rozhodovania vo svojom živote. Plán dňa sa môže v MŠ realizovať ako bežne vykonávaná rutinná 

činnosť na začiatku dňa, pri ktorej sa poskytne deťom jednoduchá možnosť zasiahnuť do programu 

(výber hry, plánovanie činnosti vonku a pod.), napr. prostredníctvom skupinového či individuálneho 

rozhodovania. Podporíme tým u detí samostatné rozhodovanie a časovú orientáciu. Zároveň získame 

ďalšie benefity - vďaka tomu, že deti vedia, čo ich v priebehu dňa čaká, posilňujeme v nich pocit 

bezpečia. Pre mnohé deti to môže byť kľúč k zníženiu stresu a tým pádom k vyššej kapacite zapájať sa 

do aktivít s radosťou a zvedavosťou. Zároveň, ak deti zahrnieme do plánovania a rozhodovania, 
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podporujeme v nich presvedčenie, že sú vypočuté, môžu prispievať k zmene a ovplyvňovať svoj život, 

čo má pre ich budúci život zásadný význam.  

Plánovanie dňa sa môže diať napr. v rannom kruhu komunity, po príchode detí. Na tabuli si deti na 

základe pozorovania môžu zaznačiť symboly pre to,  

 aký je deň a mesiac,  

 aké ročné obdobie,  

 aké je aktuálne počasie;  

 ďalej sa pridajú symboly pre to, čo triedu počas dňa čaká. 

Pri tom si  môžu precvičiť rozhodovanie medzi dvoma možnosťami ”najprv- potom“ (napr. najprv sa 

hrať a potom mať spoločnú  činnosť). Spoločné rozhodovanie sa môže diať napríklad hlasovaním s 

odhadom (veľa - málo zdvihnutých rúk). Deti si zároveň môžu vyskúšať rôzne stratégie plánovania - je 

pre ne výhodnejšie najskôr sa venovať povinnostiam či zábave? Aj to môže učiteľ či učiteľka reflektovať 

s deťmi pri plánovaní dňa. Nakoniec deťom predstaví celý program dňa, aj s pridaním príslušných 

symbolov, aby deti po celý deň videli tento plán a vedeli sa v ňom orientovať.  

 
 
 
 
 
 
 

 

 

  
 
 
Najprv – potom (deti rozhodujú o poradí riadenej a voľnočasovej aktivity) 
 

                                           

         
   

Sebapoznávanie  

Dieťa v materskej škole si už jasne uvedomuje, že je samostatnou bytosťou s určitými fyzickými 

charakteristikami, preferenciami v záujmoch a činnostiach, ale napríklad aj v jedle. Vie o sebe povedať 

pár viet. V tomto veku je dôležité postupne učiť deti nachádzať slová jednak pre emocionálne stavy, 

ktoré prežívajú, no i pre charakteristiky, vlastnosti a zručnosti, ktoré prejavujú ony či druhí vo svojom 

správaní. Je potrebné sa však vyhnúť takému používaniu slov, ktoré vedie k škatuľkovaniu dieťaťa - 

nepoužívať vety ako “ty si predsa vždy taký...(nahnevaný/usmievavý/nedočkavý atď.),” “vždy sa 

vyhováraš/príliš ponáhľaš/nesústredíš atď.” Ak dieťa často počúva takéto vyjadrenia o seba, môže ich 

Aké počasie je dnes? (deti nalepujú na tabuľu)  

 

 

Čo zaujímavé nás dnes čaká? 
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integrovať do svojho sebaobrazu a pokladať ich za svoje nemeniteľné charakteristiky. Je veľký rozdiel, 

ak dieťaťu pripíšeme nejaký atribút (napríklad “ty si taký jedoš”), oproti opísaniu správania ako 

dôsledku nejakej situácie (“buchol si päsťou do stola, lebo ťa niečo nahnevalo”). Pre pozitívny 

sebaobraz dieťaťa je užitočné formulovať svoje pozorovania správania dieťaťa v kontexte situácie a 

ponúkať možnosti podpory - “zdá sa mi, že keď sa ti dlhšie nedarilo navliecť korálky, začala si strácať 

trpezlivosť. Možno by ti pomohlo, keby si si teraz na chvíľu dala prestávku, párkrát sa zhlboka nadýchla 

a vrátila sa potom.” “Vidím, že sa často pozeráš na chlapcov, ako sa hrajú s autíčkami, asi by si sa rád 

pridal? Vieš ale, že najskôr musíme dokončiť túto vystrihovačku. Pomohlo by, keby si sa teraz posadil 

chrbtom a rýchlo sme to spolu dokončili?”  

Široká škála činností, ktorú v MŠ ponúkajú učiteľky a učitelia - šport a pohyb, tvorivé a umelecké 

činnosti, praktické a manuálne aktivity, ale i rozhovory, pomoc druhým a záujem o nich, pomáha 

budovať rozličné zručnosti detí a podporuje ich aj vo vôľových vlastnostiach. Takáto pestrosť zároveň 

umožňuje poznávať deti v rôznych situáciách, jednak z pohľadu pedagógov, ale podnecuje i 

sebapoznanie. Deti už v tomto veku môžeme viesť k rozvoju metakognície - zjednodušene povedané 

rozmýšľania nad mentálnymi stavmi svojimi i druhých. Prostredníctvom otázok “ako sa ti dnes 

pracovalo?“, „ktorá z týchto činností ťa najviac zaujala?”, “čo ti pomohlo, aby si to dokončil?” a pod., 

vedieme deti k uvažovaniu nad sebou samým. Vďaka reflexii a sebareflexii bude dieťa postupne 

získavať o sebe čoraz komplexnejší obraz, vďaka čomu bude neskôr v živote robiť uvedomelejšie 

rozhodnutia  v svojom kariérovom smerovaní.  

Detské kariérové portfólio 

Dôležitým nástrojom dokumentácie, a zároveň podpory kariérového vývinu dieťaťa vo všetkých troch 

vyššie spomínaných oblastiach, je kariérové portfólio. Zakladanie prác a výtvorov, s nadväznosťou na  

pravidelnú reflexiu portfólia, učí dieťa odpovedať na otázky o sebe, napr. „čo som dokázal/-a“, „čo už 

viem“, “čo ma zaujalo” a pod.. 
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Socio-kultúrne vplyvy na kariérový vývin detí 

Adaptácia na materskú i základnú školu môže byť osobitne náročná pre deti, ktoré prichádzajú z inej 

ako dominantnej kultúry, alebo sa ich zručnosti a skúsenosti rozvíjali len v užšom kruhu komunity. 

Miera nesúladu medzi ich predchádzajúcim prostredím a prostredím materskej školy rozhoduje o tom, 

koľko úsilia bude potrebné vykonať v školskej triede, aby dieťa, učiteľ a ostatné deti spoločne došli 

k vzájomnej súhre. Ide hlavne o to, aby učitelia a učiteľky dokázali dostatočne angažovanosť a zapojili 

všetky deti tak, aby niektoré nezostali na okraji. Zvýšené požiadavky na pedagogickú činnosť učiteľa pri 

podpore kariérového vývinu kladie aj menšinová národnosť s odlišnou kultúrou a sociálne postavenie 

rodiny.  

S oboma týmito vplyvmi prostredia je dôležité pracovať už od MŠ, pretože ak nedokážeme deti zapojiť 

do triedneho života, podporujeme nerovnosti už v ranom veku. Neskôr, v škole sa to môže stupňovať 

a prerásť do vylúčenia z pracovného života v dospelosti, s dopadmi na osobný a spoločenský život. 

Kultúrne a sociálne vplyvy kladú veľké nároky na postoje a prežívanie samotnej učiteľky či učiteľa. Je 

preto pre nich dôležité vedieť pracovať sám so sebou - všímať si svoje, často nevedomé predsudky 

k inakosti, prejavujúce sa v správaní, otvoriť sa vlastným zážitkom “z okraja skupiny”, skúsiť sa vžiť do 

kože svojich žiakov a následne tieto skúsenosti reflektovať. Je možné využiť aj rôzne vzdelávacie 

príležitosti, s cieľom získania poznatkov o tom, aké iné spôsoby rozmýšľania, vnímania a konania, 

svetonázory v inom ako nami zaužívanom kultúrnom rámci existujú. Citlivosť voči dieťaťu v rámci jeho 

kultúrnych a sociálnych potrieb a zvyklostí, môže obohatiť nielen učiteľov, ale môže viesť aj k 

scitlivovaniu detí  navzájom a rozvíjaniu ich multikutúrneho vnímania a správania. Učiteľ či učiteľka 

môže navyše pracovať v školskej triede na ich obohatení, prostredníctvom rozprávok, predmetov, 

typickej hudby odlišnej kultúry, ktoré sú blízke deťom, aby cítili prijatie a zmiernila sa tak odlišnosť 

prostredia materskej školy.  
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Tranzícia do základnej školy 
 
Predškolákov čaká dôležitý míľnik v ich živote, ktorým je prechod do základnej školy. Príprava na tento 

významný krok v živote dieťaťa je kľúčová, pretože deti, ktorých tranzícia do školy je spojená s 

problémami, neskôr s väčšou pravdepodobnosťou zažívajú aj ďalšie ťažkosti spojené so školou 

(Fernandes Pereira, 2020).  

Čo teda môžu učiteľky a učitelia v MŠ spraviť, aby deťom tranzíciu uľahčili?  

Predovšetkým môžu vytvárať priestor, v ktorom deti môžu bezpečne a bez hodnotenia vyjadriť svoje 

pozitívne i negatívne očakávania spojené so školou a prípadné strachy a predstavy spojené so školskou 

dochádzkou. Dôležité je nezľahčovať a nespochybňovať prežívanie dieťaťa, ale opatrne preskúmať, z 

čoho vyjadrené prežívanie vyplýva. Niekedy k obavám deti prispievajú výroky blízkych dospelých, ako 

napr. “no neviem, ako ty zvládneš školu, keď si takýto”, “toto si už ale v škole nebudete môcť dovoliť, 

tam už sa budete musieť učiť celý deň” a pod. Dobrý úmysel, ktorý vedie snaha motivovať dieťa k 

lepšiemu výkonu, sa môže obrátiť v opak, keď dieťa začne školu vnímať ako hrozbu. V prípade obáv 

môžeme dieťa povzbudiť napríklad zdôraznením toho, ako už zvládlo iné zmeny (napr. adaptáciu na 

škôlku, narodenie mladšieho súrodenca, neprítomnosť dobrej kamarátky a pod.). Je možné tiež spolu 

s deťmi pomenovať, čo všetko v priebehu rokov návštevy MŠ dokázali, čo všetko sa naučili a ako sa 

zmenili.  

Pozitívne vplýva aj oboznamovanie sa s fyzickým priestorom školy, ale i so školskou rutinou, ktorá 

budúcich prvákov čaká. Návšteva základnej školy, stretnutie s prvákmi v triede a spoločné aktivity 

vedené učiteľkou či učiteľom zo ZŠ môžu pomôcť znížiť obavy a motivovať aj tých menej nadšených. 

Deti sa môžu oboznámiť s harmonogramom dňa prvákov (napr. aj prostredníctvom grafických 

symbolov), s rozvrhom a predmetmi, ktoré sa vyučujú v prvej triede (Kožarová, Slezáková, Majko, & 

Pribusová, 2011). Dôležité je opäť nepodceniť prípravu na túto návštevu, hovoriť dopredu o tom, čo 

deti bude čakať a rovnako dôležitá je i následná reflexia toho, čo na návšteve ZŠ zažili. Do takýchto 

aktivít je dobré zapojiť i rodičov, napr. pozvaním do školy, zdieľaním svojich prváckych fotiek a zážitkov 

zo školy, pričom dôraz sa kladie na pozitívne skúsenosti.  

Rodičia a ďalší blízki dospelí vrátane pedagogičiek a pedagógov významnou mierou formujú očakávania 

dieťaťa ohľadom školy. Deti vnímajú postoje týchto ľudí k vzdelávaniu a školským inštitúciám a často 

sa s nimi stotožnia. Preto je dôležité venovať zvláštnu pozornosť deťom, ktoré vyrastajú v 

domácnostiach, kde vzdelaniu nepripisujú veľkú hodnotu. Príbehy vzdelaných ľudí, s ktorými sa dieťa 

môže stotožniť, môžu byť jedným z nástrojov podpory.  
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Príloha: 

Príklady aktivít kariérovej výchovy pre deti v MŠ 

V kariérovej výchove je často možné uplatniť aktivity, ktoré sa bežne využívajú v MŠ, pričom je však 

dôležité ich obohatiť o „kariérové“ zameranie, tj. o tri hlavné rozvojové oblasti v kariérovom vývine 

detí:  

1. Skúmanie sveta práce 

2. Sebautváranie 

3. Sebapoznávanie  

Aktivita č. 1 Čo všetko zvládneme, keď sa nevzdáme 

Ciele aktivity:  

viesť deti k uvedomeniu vlastných zážitkov úspechu dosiahnutých vďaka vytrvalosti, posilniť u detí 

túto charakteristiku, prostredníctvom fyzickej aktivity a zapojenia tela upevniť skúsenosť typickú pre 

daný vek 

Kompetencie: 

 vytrvalosť 

 reflexia 

Kontext: 

Okrem plánovaného rozvoja vytrvalosti, je možné aktivitu využiť aj v prípade, že vidíme, ako deti 

strácajú motiváciu pri náročnejšej úlohe vyžadujúcej opakovaný nácvik (učenie lyžovania, 

korčuľovania, ale napríklad aj pri iných typoch úloh, napr. viazanie mašle). Môže sa zaradiť ako ranná 

rozcvička, alebo rozcvička pred hodinou telesnej výchovy pre deti v MŠ. 

Pomôcky: 

miestnosť s dostatočným voľným priestorom pre bezpečný pohyb detí (príp. telocvičňa) 

Priebeh aktivity: 

Deťom na úvod povieme, že sa ideme spolu zahrať a vyskúšať si, čo všetko sa už v živote naučili. Deti 

vyzveme, aby si ľahli na chrbát a uvoľnili sa. Uvoľnenie môžeme tiež sprevádzať niekoľkými vetami, 

ktoré popisujú zmyslové vnímanie a prežívanie v tele – vedieme deti, aby si všímali svoje dýchanie, 
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ako sa im dvíha brucho, ako cítia pod svojím telom podlahu, aké zvuky počujú, či im je teplo, zima 

alebo akurát, a pod. Po uvoľňujúcom úvode povieme deťom, že takto na chrbte ležali ako bábätká 

hneď po narodení a dokázali len slabo dvíhať ruky a trochu nohy – nech si to teraz skúsia. Čím viac 

si malé pohyby rúk a nôh precvičovali, tým silnejšie boli, a tak už dokázali niečo chytiť, obzerať si 

prsty na rukách a časom aj na nohách – opäť deti vyzveme, nech si skúšajú to, čo slovami opisujeme. 

Pomaly sa ako rástli, učili pretočiť na bok, raz na ľavý, raz na pravý. Nakoniec sa im takto podarilo 

pretočiť na brucho, zaprieť sa o lakte a zdvíhať hlavu. Postupne pod seba posunuli nôžky a rozhojdali 

sa na nich. Vďaka tomu začali štvornožkovať (necháme deťom chvíľu čas, aby sa presúvali po 

miestnosti po štvornožky). Následne sa naučili sedieť – „verili by ste, že aj to sa treba naučiť? Že ste 

to ako bábätká nevedeli? Niekedy to trvá pol roka, niekedy to trvá aj tri štvrte roka, kým sa naučí 

bábätko sedieť. Ale všetci sme sa nakoniec naučili sedieť, však?“ A keď sa naučili sedieť, uvoľnili sa 

im ruky a môžeme si zatlieskať! Tak. „Potom sa začne bábätko stavať na nohy – niekedy spadne, ale 

udrží sa postupne stále dlhšie. A keď spadne, opäť sa skúša postaviť, však? Stále mu ide chodenie 

lepšie a lepšie a dokáže prejsť aj dlhšie cesty. Dokáže ísť aj rýchlejšie a naučí sa behať. Tak a teraz 

vám to už ide úplne samo, však? Ešte sa musí dieťatko  naučiť skákať. Ukážte, vám už ide skákanie?“ 

Najprv tri skoky na mieste a potom jeden čo najdlhší. „Jasné, už viete bez problémov sedieť, chodiť, 

behať, skákať. A všimnite si, že nič z toho by sa nepodarilo, keby ste sa ako bábätká, tie najmenšie 

detičky, vzdali alebo by ste prestali skúšať. Toto všetko ste zvládali, lebo ste to vytrvalo skúšali a 

nacvičovali.“  

Alternatíva: 

Ak je v triede dieťa, ktoré niektoré z uvedených činností kvôli nejakému hendikepu nezvláda, dať mu 

podporu, ktorú potrebuje na zvládnutie preňho najnáročnejšej, ale ešte zvládnuteľnej úlohy a 

ukončiť cvičenie tou pohybovou aktivitou. (V inštrukcii je potrebné nahlas pomenovať, že niekedy 

potrebujeme podporu alebo pomôcku, ktorá nám pomôže a že každý niekedy s niečím potrebujeme 

pomôcť). 

Cvičenie môže plynulo prejsť do aktivity 2 alebo aktivity 3. 

Reflexia: 

Po ukončení  cvičenia sa môžeme s deťmi rozprávať o tom, či ich prekvapilo, že ako bábätká nevedeli 

ani sedieť a robiť ďalšie jednoduché činnosti. Uvedomovali si predtým, čo všetko sa už naučili? Ak 

majú mladších súrodencov, všimli sa, ako sa musia učiť to, čo ony už dávno vedia? Pamätajú sa, ako 

sa sami učili nejakú činnosť a či sa im od začiatku darila alebo ju museli trénovať? Majú nápad, kedy 

využívajú svoju vytrvalosť? Učiteľka môže ponúknuť pár nápadov, ak deti neprichádzajú so svojimi – 

keď idú na výlet a musia šliapať do kopca; keď niekto chodí na tréningy a niekedy je aj unavený; keď 

sa učia v škôlke pesničku/básničku;  kto vydrží dlho drankať od rodičov sladkosť?; potom sa učiteľka 

môže spýtať, čo by sa chceli naučiť robiť ako väčší a myslia si, že na to budú potrebovať trénovať 

(bicyklovanie, šoférovanie, piecť koláč, a pod.). 
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Aktivita č.2 Príbehy o ľuďoch, ktorí sa nevzdali 

Ciele aktivity: 

Podnietiť a motivovať deti v prekonávaní prekážok prostredníctvom príbehov reálnych ľudí, ktorí sa 

nevzdali  

Kompetencie: 

 vytrvalosť 

 prekonávanie prekážok 

 dosahovanie vytýčených cieľov 

Kontext: 

Prepojenie na aktivitu „Čo všetko zvládneme, keď sa nevzdáme“, prípadne aj ako samostatne 

strojaca aktivita 

Pomôcky: 

 vybraný a upravený príbeh na prerozprávanie 

 set otázok na reflexiu 

 miestnosť uspôsobená na pohodlné sedenie v kruhu  

Priebeh aktivity: 

Deťom prečítame príbeh o človeku, ktorý musel prekonávať prekážky, aby dosiahol to, po čom túžil, 

napr. z platformy www.svetlopodperinou.sk  (pre mladšie deti je potrebné skrátiť príbeh a mierne 

adaptovať obsah) (Akácsová, a iní, 2020). 

Napr.: 

Príbeh Michaely Musilovej  - astrobiologička  

Otázky po príbehu: Máš aj ty sen, po ktorom túžiš? Povedal ti niekto, že sa niečo nedá alebo sa ti to 

nepodarí? Kto ťa naopak podporí? Čo myslíš, že treba na to, aby sa ti sen splnil?  

Alebo Henrieta Farkašová – paralympionička (Dievča, ktoré letelo ako vták) 

Otázky po príbehu: Máš aj ty nejaký šport alebo aktivitu, čo ťa veľmi baví a chceš sa neustále 

zlepšovať?  

http://www.svetlopodperinou.sk/
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Príbehy volíme podľa toho, ktorá téma sa nám zdá pre deti v skupine aktuálnejšia – prvý príbeh 

hovorí aj o rodovo nestereotypnom výbere povolania a o výsmechu z toho plynúceho; druhý príbeh 

hovorí o fyzickom postihnutí a odhodlaní prekonávať prekážky, tiež o netolerancii voči inakosti a 

ochote pomáhať a podeliť sa, aj keď má človek málo. Oba príbehy hovoria o vytrvalosti pri 

prekonávaní prekážok v dosahovaní cieľa, ktorý nie je ľahké uskutočniť.  
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Aktivita č. 3 
Trénovanie zručnosti potrebnej k dosiahnutiu 

cieľa 

Ciele aktivity: 

Naučiť deti stanoviť si malý cieľ v súlade s vlastnými potrebami a naplánovať základné kroky, ktoré 

vedú k jeho dosiahnutiu, angažovať ich do spolurozhodovania o nich samých 

Kompetencie: 

 dosahovanie vytýčených cieľov 

 plánovanie 

 rozhodovanie 

Kontext: 

Prepojenie na aktivitu „Čo všetko zvládneme, keď sa nevzdáme“, prípadne aj ako samostatne 

strojaca aktivita 

Pomôcky: 

 záznamový hárok 

Priebeh aktivity: 

Stanoviť spolu s dieťaťom malý cieľ (zvládnutie nejakej čiastkovej aktivity, ako napr. strihanie 

rovných/oblých tvarov, viazanie mašle a pod.) - podľa individuálneho záujmu a potreby dieťaťa sa 

stanoví v dohode učiteľa a dieťaťa/prípadne rodiča). 

Stanoviť si časový úsek, v ktorom sa bude daná zručnosť cvičiť (napr. každé ráno  XY minút po dobu 

dvoch týždňov) a následne porovnať svoje výsledky pred cvičením a po ňom; ak treba pokračovať v 

trénovaní naďalej. 
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Aktivita č. 4 Ovocie 

Ciele aktivity: 

Podporiť sebautváranie prostredníctvom nácviku oddialenia uspokojenia s prepojením na svet 

práce.  

Kompetencie: 

 sebaovládanie,  

 oddialenie uspokojenia 

Kontext: 

Túto aktivitu môžeme prepojiť s inými aktivitami, ktoré sú súčasťou tém zdravej výživy, ekológie, 

poznávania sveta práce z oblasti potravinárstva, resp. živej prírody, napr. pozvaním ovocinára do 

triedy, s exkurziou do sadu/obchodu s ovocím, kde sa deti oboznámia s činnosťou pestovania, 

predaja a pod.   

Pomôcky: 

3-4 druhy ovocia  pre skupinu 3 – 4 detí 

Priebeh aktivity: 

Deti rozdelíme do skupín po 3 – 4, do každej skupiny rozdáme 3 – 4 druhy ovocia. (Miesto ovocia 

môžeme použiť zeleninu, pečivo, koláčiky a pod.) 

1. Deti si zatvoria oči, každé si zo stredu vezme jedno ovocie a sleduje so zavretými očami: „Čo 

ho charakterizuje?“ „V  čom sa ovocie líši od ostatných ktoré videli?“, „Čo majú podobné, 

spoločné?“ 

2. Otvoríme si oči a pozorne sledujeme ovocie, zdvihneme ho ku svetlu a pozorujeme ho:  

„Vidíme niečo nové na ovocí, ktoré držíme, niečo, čo sme si predtým nevšimli?“ 

3. Deti ovocie hneď nezjedia: „Páči sa ti toto ovocie, aj keď ho nemôžeš zjesť?“  

Reflexia (otázky): 

 

Ako ste sa cítili? Čo iné ste videli na ovocí, ako keď ho len zjete? 

Čo vám pomohlo vydržať a neodhryznúť si? 

Načo je nám dobré vedieť sa rozhodnúť, že niečo, na čo mám chuť, nezjem alebo neurobím?   
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